

**Совет Безопасности**

Distr.: General
5 December 2023
Russian
Original: English/Spanish

**Письмо Постоянного представителя Эквадора при
Организации Объединенных Наций от 4 декабря 2023 года
на имя Генерального секретаря**

Имею честь сообщить Вам, что в период своего председательствования в Совете Безопасности в декабре 2023 года Эквадор проведет открытые прения по теме «Устранение угрозы миру и безопасности, создаваемой перенаправлением, незаконным оборотом и неправомерным использованием стрелкового оружия и легких вооружений и боеприпасов к ним», которые состоятся 15 декабря в 10 ч 00 мин.

В качестве ориентира для обсуждений Эквадор подготовил концептуальную записку (см. приложение).

Буду признателен за распространение настоящего письма и приложения к нему в качестве документа Совета Безопасности.

(Подпись) **Хосе де ла Гаска**
Посол
Постоянный представитель Эквадора



Приложение к письму Постоянного представителя Эквадора при Организации Объединенных Наций от 4 декабря 2023 года на имя Генерального секретаря

[Подлинный текст на английском языке]

Концептуальная записка для открытых прений в Совете Безопасности по теме «Устранение угрозы миру и безопасности, создаваемой перенаправлением, незаконным оборотом и неправомерным использованием стрелкового оружия и легких вооружений и боеприпасов к ним», 15 декабря 2023 года, 10 ч 00 мин

Общий обзор

Постоянное представительство Эквадора при Организации Объединенных Наций проведет в Совете Безопасности открытые прения по теме «Устранение угрозы миру и безопасности, создаваемой перенаправлением, незаконным оборотом и неправомерным использованием стрелкового оружия и легких вооружений и боеприпасов к ним».

Проблемы перенаправления, незаконного оборота и неправомерного использования стрелкового оружия и легких вооружений и боеприпасов к ним остаются нерешенными и продолжают ставить под угрозу мир и безопасность на национальном, региональном и глобальном уровнях, сбивая государства с пути к устойчивому развитию. Применение именно этого оружия является основной причиной гибели людей как в конфликтах, так и в отсутствие таковых и ведет к эскалации вооруженных конфликтов и насилия, к совершению нарушений прав человека и актов гендерного насилия, а также создает условия, способствующие деятельности организованных преступных групп и совершению террористических актов.

В этой связи Совет Безопасности — в том числе в рамках соответствующих мандатов, которыми были наделены операции в пользу мира, — изучал многоаспектные последствия, связанные со стрелковым оружием и легкими вооружениями, в соответствующих странах и регионах, где идут вооруженные конфликты и отмечается высокий уровень вооруженного насилия. Угроза, создаваемая незаконными потоками стрелкового оружия и легких вооружений и боеприпасов к ним, также рассматривалась в рамках санкционированных Советом оружейных эмбарго, в том числе совсем недавно в контексте Гаити в резолюциях 2700 (2023) и 2653 (2022). Меры, введенные Советом благодаря принятию резолюции 2616 (2021) и направленные на борьбу с незаконной передачей, дестабилизирующим накоплением, неправомерным использованием и перенаправлением оружия и связанных с ним материальных средств в нарушение оружейных эмбарго, имеют принципиально важное значение для устранения этой серьезной угрозы международному миру и безопасности.

Кроме того, Совет Безопасности неоднократно рассматривал вопрос о стрелковом оружии и легких вооружениях в увязке с вопросами защиты гражданского населения, прав человека, разоружения, демобилизации и реинтеграции и вопросами транснациональной организованной преступности и терроризма и проблематикой, касающейся женщин и мира и безопасности, а также детей и вооруженных конфликтов. Что касается вопроса о женщинах и детях, то в своей резолюции 2616 (2021) Совет настоятельно призвал государства-члены учитывать точки зрения, принимающие во внимание непропорционально высокое воздействие незаконных потоков оружия на женщин и детей, в процессах

формирования политики в области контроля над вооружениями и ее осуществления. В своей резолюции [2122 \(2013\)](#) Совет призвал обеспечить полноценное и конструктивное участие женщин в деятельности по контролю за вооружениями и в принятии решений на всех уровнях, а в своей резолюции [2242 \(2015\)](#) рекомендовал расширить права и возможности женщин для участия в определении и реализации таких усилий.

Генеральная Ассамблея давно признала ценный вклад женщин в процесс принятия практических решений, разработки политики и практических мер в области контроля над вооружениями и необходимость расширения участия женщин в таких процессах. К государствам-членам был обращен призыв добиваться более глубокого понимания последствий незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями для женщин и девочек путем разработки национальных планов действий, касающихся вопроса о женщинах и мире и безопасности, активизации сбора дезагрегированных данных и использования механизмов анализа для разработки стратегий и программ на основе фактических данных и с учетом гендерных аспектов.

В последнем докладе Генерального секретаря о сексуальном насилии в связи с конфликтом ([S/2023/413](#)) подчеркивается, что распространение и незаконный оборот стрелкового оружия способствуют совершению актов сексуального насилия в связи с конфликтом. Последние исследования показывают, что между оружием и сексуальным насилием в условиях конфликта существует тесная связь. В странах, где имелись дезагрегированные данные по оружию, сообщается, что в 70–90 процентах случаев применения сексуального насилия в связи с конфликтом использовалось оружие — преимущественно стрелковое. Оружие и боеприпасы не только используются для совершения актов сексуального насилия, нанесения ранений пострадавшим и жертвам и их убийства, но и способствуют созданию условий, которые ведут к нормализации применения сексуального насилия в условиях конфликта. В последнем докладе Генерального секретаря по стрелковому оружию и легким вооружениям ([S/2023/823](#)) содержится ряд рекомендаций по укреплению взаимосвязи между повесткой дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и контролем над стрелковым оружием и легкими вооружениями, которому может способствовать Совет.

Опубликованная в июле 2023 года концептуальная записка Генерального секретаря под названием «Новая повестка дня для мира» предоставляет возможности для активизации комплексных действий в области контроля над стрелковым оружием и легкими вооружениями, в том числе со стороны Совета Безопасности. Контроль над вооружениями и разоружение занимают центральное место в комплексной деятельности по обеспечению мира и безопасности и являются одним из ключевых компонентов в усилиях по предотвращению конфликтов и насилия. Призывая добиться уменьшения людских потерь, связанных с применением оружия, Генеральный секретарь выступает за разработку и осуществление региональных, субрегиональных и национальных документов по стрелковому оружию и легким вооружениям, а также за применение общегосударственных подходов, интегрирующих контроль над вооружениями в инициативы в области развития, а также в инициативы по предотвращению насилия и сокращению его масштабов на местном и национальном уровнях. При этом контроль над вооружениями и разоружение с учетом гендерных аспектов будут иметь существенно важное значение для изменения гендерной динамики во власти в области мира и безопасности, как это предусмотрено Новой повесткой дня для мира, в том числе благодаря обеспечению конструктивного участия женщин в принятии решений, касающихся контроля над вооружениями и разоружения, и искоренению гендерного насилия во всех формах. Совет мог бы рассмотреть рекомендации, изложенные в Новой повестке дня для мира, в рамках своих усилий

по устранению угрозы, создаваемой перенаправлением, незаконным оборотом и неправомерным использованием стрелкового оружия и легких вооружений, а также боеприпасов к ним.

Справочная информация

Впервые Совет Безопасности рассмотрел вопрос о стрелковом оружии в рамках отдельного пункта повестки дня в 1999 году. В заявлении Председателя [S/PRST/1999/28](#) он с глубокой озабоченностью отметил, что дестабилизирующее накопление стрелкового оружия способствует увеличению интенсивности и продолжительности вооруженных конфликтов, и признал, что проблема, создаваемая стрелковым оружием, является многогранной и охватывает аспекты, связанные с безопасностью, гуманитарные аспекты и аспекты развития. Последующие заявления Председателя по стрелковому оружию были опубликованы Советом в 2001, 2002, 2004, 2005 и 2007 годах. С 2008 года — традиционно раз в два года — Генеральный секретарь регулярно представляет Совету доклад по существу вопроса.

В 2013 году Совет принял свою первую тематическую резолюцию¹ по стрелковому оружию и легким вооружениям, посвященную незаконной передаче, дестабилизирующему накоплению и неправомерному использованию стрелкового оружия и легких вооружений. Вторая резолюция по этому вопросу², принятая в 2015 году, содержала дополнительные положения, направленные на укрепление международного сотрудничества, эффективное осуществление оружейных эмбарго и обеспечение учета соответствующих соображений в мандатах операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира.

В своей резолюции [2457 \(2019\)](#), посвященной флагманской инициативе Африканского союза под названием «Заставим пушки в Африке замолчать», Совет Безопасности призвал к эффективному осуществлению соответствующих документов и режимов контроля над вооружениями, в частности тех, которые касаются стрелкового оружия и легких вооружений, и тем самым продемонстрировал критически важное значение борьбы с незаконным оружием для достижения цели покончить с конфликтами в Африке. В принятой им резолюции [2616 \(2021\)](#) Совет обращается к вопросу о незаконной передаче, дестабилизирующем накоплении и перенаправлении оружия и связанных с ним материальных средств в нарушение введенных Советом оружейных эмбарго и обязуется при продлении мандатов рассматривать вопрос о том, как операции в пользу мира могли бы поддерживать национальные власти в борьбе с незаконными потоками оружия, сопряженными с нарушениями оружейных эмбарго.

Цели

Заседание дает возможность обсудить подготавливаемый раз в два года доклад Генерального секретаря Организации Объединенных Наций по стрелковому оружию и легким вооружениям ([S/2023/823](#)), представленный во исполнение резолюции [2220 \(2015\)](#) Совета.

Заседание проводится с опорой на существующие рамки и резолюции, обеспечивая тем самым также возможность сосредоточиться на их реализации. Кроме того, на нем Совет Безопасности сможет оценить тенденции и последствия неправомерного использования, незаконной передачи и дестабилизирующего накопления стрелкового оружия и легких вооружений для конфликтных, постконфликтных и нестабильных ситуаций и большое количество их

¹ Резолюция [2117 \(2013\)](#).

² Резолюция [2220 \(2015\)](#).

многоаспектных последствий для международного мира и безопасности, с тем чтобы определить пути дальнейшего повышения эффективности реализации нормативной базы в области контроля над вооружениями, а также выработки и осуществления комплексных мер реагирования на вызовы, создаваемые этим оружием.

Ориентировочные вопросы

- Каковы текущие тенденции и последствия перенаправления, незаконного оборота и ненадлежащего использования стрелкового оружия, легких вооружений и боеприпасов и какие всеобъемлющие комплексные меры реагирования может принять Совет Безопасности в этой связи?
- Какие усилия может предпринять Совет Безопасности для содействия осуществлению и обеспечению соблюдения оружейных эмбарго на национальном и региональном уровнях?
- Как, с учетом обсуждений, состоявшихся 7 декабря в ходе открытых прений по теме «Угрозы международному миру и безопасности: транснациональная организованная преступность, усиливающиеся вызовы и новые угрозы», Совет Безопасности может и далее решать проблему наличия взаимосвязи между стрелковым оружием и легкими вооружениями, организованной преступностью и вооруженным насилием, а также способствовать применению эффективных превентивных подходов и мер реагирования в связи с приобретением оружия и боеприпасов организованными преступными группами?
- Каким образом Совет Безопасности может способствовать уменьшению людских потерь, связанных с применением оружия, и изменению гендерной динамики во власти в области мира и безопасности?
- Какую роль играют усилия по контролю над стрелковым оружием и легкими вооружениями в содействии осуществлению повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности и как можно еще больше укрепить связи между проблематикой, касающейся женщин и мира и безопасности, и контролем над вооружениями и разоружением?
- Какова роль распространения и незаконного оборота стрелкового оружия и легких вооружений в создании условий для совершения актов сексуального насилия в связи с конфликтом и гендерного насилия? Каким образом можно обеспечить более оптимальную интеграцию контроля над вооружениями в усилия по предотвращению и реагированию?
- Каким образом Совет Безопасности может использовать, укреплять и поощрять осуществление юридически обязательных и политических документов на всех уровнях для решения проблем, связанных с перенаправлением, распространением и ненадлежащим использованием стрелкового оружия, легких вооружений и боеприпасов к ним, в том числе в контексте операций в пользу мира и в процессе осуществления и обеспечения соблюдения оружейных эмбарго?

Формат

Открытые прения будут проходить под председательством Министра иностранных дел и миграции Эквадора. Государства-члены, желающие принять участие, должны записаться в список ораторов через модуль eSpeakers портала e-deleGATE+. Для этого в модуль eSpeakers портала e-deleGATE+ необходимо загрузить письмо на имя Председателя Совета Безопасности, должным образом

подписанное постоянным представителем или временным поверенным в делах, с просьбой об участии в соответствии с правилом 37 временных правил процедуры Совета. Запись в список ораторов будет открыта в 9 ч 30 мин 12 декабря. Продолжительность выступлений государств-членов не должна превышать четырех минут.

Докладчики

1. Заместитель Генерального секретаря и Высокий представитель по вопросам разоружения
 2. Исполнительный директор Женского института для альтернативного развития Фоладе Мутота
 3. Дополнительный докладчик
-